2025年11月29日 星期六

窗外一洲竹

责编:张海平 校对:张胜利

7 书画世界



俺这双眼,日日盯着窗外那池竹 子,愈发看不真了。贾平凹先生说得 好,写散文全不能眼睛看见啥就涂黑 啥——此事我如今才算深有体会。瞧 那窗外竹丛,一窝窝浓翠疯长,倒像是 要把窗框都填满塞实了才肯罢休似的; 竹竿密集,青皮儿泛光,长势又急又险, 活脱脱涌动的绿烟,竹影里仿佛藏着一 腔憋屈了几辈子的劲头。至于竹梢上 挂着的零星黄叶,那是从来无人留意 的。世人只见绿竹翠色如海,谁闻枯叶 飘零之音?

初秋一日,天骤然沉了脸,云灰沉 沉的,压得极低。雨点噼啪砸在竹叶 上,竹竿便绷紧硬挺着,任风雨鞭笞,竟 无一根折腰。那副倔强倨傲的姿态,倒 真有几分家乡黄河滩上那些硬脖梗老 农的倔强,宁折不弯。

雨住风收,竹叶上密密挂着的水珠 不肯坠落,沉甸甸压低了叶片腰身。这 倒显出竹叶的筋骨韧劲:低垂却不曾坠

踏进母校那一刻

安,写下过著名的诗篇《回延安》。当诗

人再次踏上延安的土地,难掩激动之

情,俯身下跪,写下了"手抓黄土我不

放,紧紧儿贴在心窝上……白羊肚手巾

红腰带,亲人们迎过延河来……羊羔羔

吃奶眼望着妈,小米饭养活我长大"的

周年,作为母校首届高中毕业生,我们

受邀参加庆典。当踏进母校那一刻,隆

重的欢迎仪式、学弟学妹们的张张笑脸

以及母校翻天覆地的变化,无不令人热

血沸腾。霎时,仿佛我又走进了教室,

来到了课堂,又传来了语文老师那激情

的演讲:"手抓黄土我不放,紧紧儿贴在

心窝上……"50年前《回延安》这首著名

的诗歌,我就是在这里的课堂上学习

们懂得了什么是"感恩"。50年前我们

从这里起步,带着您的教诲与嘱托走向

社会。我们是改革开放的参与者,我们

见证了伟大祖国的繁荣与昌盛。50年

来我们没有辜负母校的期望,在各自的

岗位发光发热。我们取得的每一个成

城乡接合部的新乡市第七中学尤其难

以治理。母校领导硬是给我们创造了

安定而良好的学习环境。老师用他们

的人格魅力和广博学识教会了我们许

我们所取得的每一个成绩——"羊羔羔

吃奶眼望着妈,小米饭养活我长大"怎

们来了。感恩您给予了我们取之不尽

用之不竭的宝贵财富。我们来了,亲爱

的老师、亲爱的母校,我们将永远关注

了好时代,希望你们发奋学习、积累知

识,早出成绩、快出成绩,用满腔热血报

效祖国、回报母校。此时此刻让我们相

约2035,待到母校80周年时,您在丛中

愿,祝愿我们的母校越办越好,桃李满

我们求学时,正值动荡年代。处于

回顾初中、回顾高中,结合50年来

亲爱的母校,这一刻怀揣感恩,我

亲爱的学弟学妹们,羡慕你们赶上

这一刻,让我们共同送去美好的祝

绩都是老师谆谆教诲的结果

能不回响耳畔?

您、祝福您。

天下。

母校,亲爱的母校,那时您就让我

金秋十月,新乡市第七中学建校70

不朽诗篇。

想当年,大诗人贺敬之先生重回延

落,只在微风里轻轻摇颤,水珠渗入叶 脉,倒仿佛吸吮了生机似的。我模糊的 视线里,只瞧见那竹叶愈发青黑,绿得 发沉,连水珠都给染透了,沉沉一片深 浅浓淡又浑然一体的绿影。

隔日清晨,有麻雀贪恋竹丛,扑棱 棱飞来,看中了竹枝间一处安稳地界。 谁知落脚不稳,竟撞折了几枝嫩梢。竹 枝猛然一抖,麻雀惊惶失措,狼狈逃 窜。那株被撞的竹却只微微晃了晃身 子,旋即稳住根基,如没事人一般—— 仿佛它早已习惯了这世间种种突如其 来的莽撞与折损。散落在地上的几片 翠叶,也依旧倔强地支棱着叶尖,似在 无声质问这不请自来的伤损。

月白风清的夜里,竹影便贴着窗, 摇摇晃晃地爬了半墙。月光筛过叶隙, 碎银子似地洒落桌前,那竹影便摇曳 着,仿佛被月华浸透了的精灵在呼吸。 竹影拂过桌角,晕染着清辉,幽暗而灵 性地浮动,竟恍然生出剑气。风过竹

丛,飒飒之声如私语,又似老人一声叹 息,又沉又长,缠绕不去。

此时才忽然想起竹林缝隙深处那 只小小的竹节虫。白天里它枯瘦的精 怪身子紧贴着竹皮,干瘪细瘦长如竹 枝,极难分辨。那竹节虫是竹林的隐 士,更是竹魂的化身——它如一根活了 的枝条,寂静地伏在竹节上,将自身性 命与竹子的生死悄然织在一处。凝望 着它,竹便不再是竹,虫也不复为虫,倒 成了竹魂显形的精微符号;它呼吸着竹 魂,竹魂也寄居在它细微的肢节里。这 常人难以觉察之物,恰是竹林深处最为 沉实的生命注脚。

贾平凹先生所言极是。我等肉眼 凡胎,若只满足于看见窗外的青翠和摇 晃,那不过是浮光掠影;竹眼所见者浅, 竹心所藏者深。真要看透这倔强的生 灵,必得将自己化成风,揉进竹叶的絮

上,与竹林同呼吸共生死。

所谓"看竹",到底不是睁大眼睛就 够了的。如竹影般摇曳模糊的日子,人 倒有机会把心贴在竹子的骨节上,去感 受它深埋地底的坚韧与倔强。窗外那 池竹,早已不是什么风景,它是土地孕 育的筋骨,是时光磨出的沉默韧劲—— 它戳破泥土,硬生生把这侉里侉气的生 命力锤打成青虚虚的剑气,直指向我这 双模糊的眼睛。

窗外竹影摇晃,摇摆处似有无限深 意。俺这双眼瞧不清竹影的细微边界, 心反倒透亮了:世间之物,朦胧处往往 埋藏着最坚韧的筋脉;模糊时,才恰好 接通了生命深处至为倔强的根根骨节。

这池竹,终于让我懂了贾平凹先 生的话——岂止是竹啊,心里有了那分 沉下去又钻得深的劲道,笔下才有活 气。俺这双眼呐,倒要谢谢这模糊,它 逼着我越过竹叶的薄绿,摸到了竹子深 扎进黑夜里的硬脾气。

语里;化作月光,渗进摇曳的竹影深处; 甚至化作那只竹节虫,默默贴在竹皮 时代骄子的情怀与格局 读《平原晚报》关于在津优秀创业青年吴国强的报道有感

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而 升华。当一名有志青年将奋斗融入党 和人民的事业,把理想信念付诸顽强拼 搏的实践,既仰望星空又脚踏实地地奔 跑在新征程的新赛道时,定会留下鲜明 的印记和耀眼的光环。而家系获嘉县 中和镇小官庄的天津金沃科技有限公 司董事长吴国强正是这样的人。

《平原晚报》上有个"天南地北新乡 人"栏目,办得确实不错,期期都引起了 我的关注。特别是看了《"芯"怀家国情 系桑梓——吴国强的产业报国与故土 深情》,令我心潮澎湃、浮想联翩。

在天津市滨海新区的创业沃土 上,吴国强是志存高远、脚踏实地的追 梦人,独自开拓出一片"芯"天地;在乡 亲的口中,他是那个"有出息、没忘本" 的小国强。他用20多年的时光,在津 豫两地间,用行动书写了一段段追梦、 坚守、成功、反哺的动人故事。

然而,令我感动不已和饶有兴趣的 是,1983年我受新乡军分区委派在小官 庄驻村抓"一兵带全家,一排带全村"试 点时,小国强只是个刚开始用稚嫩的步 伐丈量世界的娃娃,40多年后竟蝶变成 了一个人见人夸的人物。为此,我专程 又跑到小官庄,拜见了饱经风霜、憨厚 能干的小国强的父亲吴清有,知道了吴 国强从小就是一个聪明勤奋、爱动脑 子、想干点事的出类拔萃的人。

看看报道,听听国强父亲的讲述, 剖析青年才俊的成因,吴国强之所以 能缘起塘沽、外贸市场点亮"芯"光;创 业津门、白手起家筑牢"芯"基;深耕不 辍、科技前沿锻造"芯"力;情系桑梓、反 哺故土融入"芯"中;铁马冰河、踔厉奋 发续写"芯"篇,关键是他有深厚的家 国情怀和博大的人生格局。

的确,优秀创业者吴国强的家国 情怀与博大格局是其成功的核心要素 和内在驱动力。探寻其成长足迹,苦 难与贫穷使他年纪轻轻便开始琢磨改 变命运的拐点和报效家国的基点在哪

里。2001年,刚20岁出头的他竟不顾 亲朋好友的劝阻,携带家乡泥土的芬 芳和对故土的敬畏眷恋,怀揣着对乡 亲的无比赤诚与初心承诺及对外面世 界的憧憬,一路北上闯荡。他从修理 摩托车、汽车点火防盗系统开始,到创 立自己的易实电子技术开发公司、金 沃科技有限公司,直到步入尖端科技 芯片领域,经历了风雨彩虹,收获了事 业有成。

吴国强的家国情怀充分体现在他 创业的初心与温度上。正是他内心深 处的执着和热爱,才支撑他走过了艰难 的岁月。当初他和几个朋友外出打拼 是要到唐山,但天津一个外贸市场的商 机瞬间捕获了这位对电子机械痴迷的 年轻人的心,隔日后他竟独自一人从唐 山返回天津。塘沽外贸市场有辆进口 摩托车打不着火,他就连续几天拆了 装、装了拆,修好了还不要一分报酬,要 的是对他的认可和挽留。虽然在汽修 中学到一些"芯"片知识,但吴国强深知 要干大事远远不够。他除了在实践中 钻研,挨家挨铺请教,还从零开始攻克 了英语,多措并举为自己充电,逐渐成 了芯片领域拔尖人才。吴国强心怀家 国,以"芯"为炬,以梦想为帆,以科技为 刃,在压力和寂寞中坚守,在实验室灯 光下苦熬,在市场浪潮中搏击,在无数 次失败中崛起,破产业之困,拓创业之 局,在津劈出一片"芯"天地。

吴国强的博大格局无不体现在他 的视野与胸怀上。我很欣赏"格局有 多大,舞台就有多大,事业就有多大" 的说法。涵盖着眼界视野、胸怀气度、 思维布局、行为特质等元素的格局,决 定创业者能够走多远、飞多高。按说, 吴国强的芯片产业从无到有、从小到 大、从弱到强,自主研发的产品已销售 到全国多个省份乃至海外多个国家 了,但他从未满足和止步。在科技飞 速发展的时代,吴国强深知"不进则 退"的道理。他积极与南开大学等多

所知名院校开展科研合作,组建汽车 芯片研发实验室,整合人才资源,建立 了一套"芯"行业人才培养机制,不断 为公司注入创新活力,并精准预测市 场趋势,加快提升产品竞争力,实现了 从产品研发、生产到销售的全链条、多 元化跨越式发展。

吴国强的桑梓情结处处体现在他 反哺故土的行动上。他走得再远,始终 没忘根在故乡。就业较难,他就让老家 的人到他的公司干;疫情防控期间,他 慷慨解囊;洪水肆虐,他捐物捐款;家乡 人到天津看病求学,他跑前跑后;新乡 剧团外出演出,他多方联络。他用朴素 的行动,诠释着"富而思源、富而思进" 的真谛。对故土的牵挂,让冰冷的芯片 技术有了温度,也让吴国强的创业之路 有了更深厚的情感支撑

情怀与格局不是孤立存在的,而是 相互影响、相互促进的。家国情怀给了 吴国强坚持的理由和动力,博大格局让 吴国强有了更大的舞台和空间。正是 二者兼备,才使这位时代骄子既没有在 追逐利益的过程中迷失方向,又没有在 掌声和鲜花中陷入理想主义困境。吴 国强用情怀保持初心、点燃激情,凝聚 人气、加油赋能,用格局开辟天地、规划 未来,做大做强、筑梦圆梦。

仔细揣摩吴国强的微信头像,里 边是宋代诗人陆游的名句:"夜阑卧 听风吹雨,铁马冰河入梦来。"这不仅 是爱好诗歌、常常触景赋诗的吴国强 的诗意寄托,更是他立志科技报国的 宣言和以"芯"为烛、照亮家国的写 照。他用20多个春秋的坚守与奋 斗,践行着青春怎样出彩、韶华如何 不负。他的人生,是一部"铁马冰河 的科技报国歌,是一首温暖淳朴的游 子思乡曲。

时光镌刻足迹,奋斗书写华章。 如今,吴国强正以情怀为"根"、格局为 "翼"、初心为"帆"、实干为"桨",砥砺奋 进在新的征途上。



回乡随感

应家乡同学之约,我们来了一个 说走就走的旅行。

-天晚上,同学老胡打电话,诚邀 我们抽空回信阳他老家看看,他说信 阳的深秋,别有一番风味。南湾湖湖 光山色与红叶相映,可与南太行景色 媲美,也可以到文新茶村看万亩茶园, 体验采茶、制茶之乐趣。我说,我们去 过好多次了,确实很好、百看不厌,能 不能换一个地方。他说,约好了同学 明天回你信息。

第二天上午,老胡就打电话过来 说,都约好了,你们今天回来,明天上 午出发到你的老家皖南看看。

我的父亲1938年从安徽舒城一 个偏远的小山村跑出来闹革命。据 父亲讲,深夜有一支部队从村庄经 过,他瞒着爷爷奶奶和家人,偷偷跟 着部队走了。听说到部队能吃饱饭, 还能打日本鬼子,就这样父亲坚定了 参加革命的决心。父亲1958年从开 封市转业到信阳市,后来到了明港粮 管所工作。记得小的时候,我们家住 的大院里有一棵老槐树,尤其是夏天 晚上,院里的小孩围坐在一起,在老 槐树下听父亲讲打仗的故事。父亲 没有多少文化,还是在部队扫盲班识 的字,但他讲故事确是一个高手。机 关枪"哒、哒、哒", 子弹从耳边穿过 "嗖、嗖、嗖"的声音,仿佛使我们有 一种置身于战场的感觉。父亲参加 过很多战斗,在孟良崮战役中受了 伤,胳膊里一块弹片伴随着他的一 生。父亲讲的两个故事,至今我记忆 一个是他当排长时,奉命掩护 部队转移打阻击战,任务完成后撤 退,在一块开阔地,日军的六零炮密 集打来,牺牲了不少同志。父亲说, 他的命大,一发炮弹落在他的身后, 炮弹原地打转转,所幸炮弹没有爆 炸,他捡回了一条命。父亲经常讲, 他非常怀念牺牲的战友,也非常感恩 党的培养,一个没有文化的放牛娃, 在部队的培养下,成为一名革命军 人。父亲一生非常知足,经常教育我 们要传承红色基因,永远不能忘记是 革命先烈抛头颅、洒热血换来的幸福 生活。要上进,做一个对国家有用的 人。另一个故事很有趣。他当连长 时,在辽沈战役的一次战斗中,和国 民党的一支部队相持了几天。有一 天下大雾,一个司务长挑着饭往阵地 上送,送到了国民党的阵地上。国民 党的一个连长盘问司务长,怎么把饭 送给他们了?司务长反应很快,说: "你们几天没吃饭了,是我们连长让 送的饭。"敌连长感觉大势已去,和弟 兄们商量干脆起义吧。大雾稍微下 去,敌连长随着司务长,带着全连整 队,枪头朝下、枪托朝上扛在肩膀上 投降了。讲到这里,我父亲得意地 说,这一仗不费一枪一弹,打得非常

我的奶奶思念我的父亲,眼睛都 哭瞎了。父亲经常讲,他小的时候太 莽撞了,走的时候也没有给家里的人 打招呼,担心说了不让走。但是革命 取得成功,也没有什么遗憾的,自古忠 孝不能两全。后来,我和哥哥也参了 军,深刻体会到,要革命就会有牺牲, 父亲的革命精神永远值得我们学习。 父亲虽然早已离我们而去,但他老人 家永远活在我们心中。

我和爱人跟同学一行12人,乘3 辆车,先后到了三河古镇、九华山、塔 川、西递、西溪。过去我曾去过黄山、 宏村。三河古镇古名鹊渚,因丰乐 河、杭埠河、小南河三水交汇而得名。 地处肥西、庐江、舒城三县交界处,总 面积2.9平方公里。历史上是兵家必 争之地,(如战国"鹊岸之战"和晚清 "三河大捷"),也是商贸重镇,素有 "千年古镇、风云战场"之称。九华山 是中国佛教四大名山之一,以"莲花 佛国"闻名,融合了宗教文化与自然 风光,寺庙群与云海相辉映,如诗如 画。西递以明清古建筑群见长,体现 出徽派建筑及徽州文化的鲜明特 色。这次出行是缅怀先烈,也是缅怀 我的父亲。

江山如此多娇,引无数英雄竞折 腰。父亲的革命往事令人动容,从深 夜参军到战场传奇,加之对牺牲战友 深厚的情感,都深深触动了我们的心 灵。如今漫步父辈故土,看山河无恙, 正是对先烈最好的告慰。愿我们共同 珍惜来之不易的和平;愿祖国繁荣昌 盛;愿世间美好,没有战争;愿人类永 远在和平的阳光下,享受发展带来的 更加丰富多彩的生活。



上高小的时候,我挺羡慕我们的班 主任赵老师讲的一个故事中的千面人: 在别人眼里,他可以是下江南的皇帝, 也可以是微服私访的钦差;可以是将 相,也可以是府尹县令。自从听过赵老 师津津有味的叙述,自己也不止一次做 过变成千面人的梦:可以自由自在地进 出饭店、公寓,有人给递擦脸的热毛巾, 送上麻花、油条、面包。但那样的梦终 于没成为事实,我来到了乡下,劳作之

余,又爬起格子来。 不久前,我和表哥相伴去县城商场

不是领导

买东西。表哥在本县的一个国营大厂 当供销科长,在我眼里是个很有面子的 人。一路上,他的话滔滔不绝,我只有 洗耳恭听的份儿。县城里的人太多了, 我正要招呼他推着车走,冷不丁他先我 下了车。他往前紧赶了几步,转到前面 一个人的侧面,努力地向下弯腰,很想 行个鞠躬大礼似的。那人忙去扶住他, 嘴里连声说着"不必客气,不必客气" 这时,我发觉表哥满脸的谄媚一下子不 见了,他向后退了几步,随即狠狠在地 上唾了一口。

那人一愣,马上又醒悟过来,脸上 挤出一丝笑。我却很狼狈,对表哥说, 他就是给我讲千面人故事的那个赵老 师。我赶紧找了个借口甩下表哥,紧走 几步撵上了赵老师。

赵老师露出一丝苦笑,连声说:"不 能怪他,不能怪他。"然后告诉我,现在 出门总有人认错他。

我觉得很奇怪,于是便问:"把你当 成谁了?"

"是县里新来的一个张书记,偏偏 人家管组织人事,而且有个癖好,不上

班的时候喜欢上街散步。他和我长得 很相似,只是人家脖子前面有个瘊子。 大伙都说,那叫猴驮人,是个福气。而 我身上的瘊子,长在脖子后面,生就的 人驮猴哩。"

他摇摇头又苦笑了一声,说:"所 以,我正要想个办法,跟人家区别开 哩。"

几天后,我又在集市上见到赵老 师。赵老师快50岁的人了,也穿着都市 正流行的文化衫,文化衫前后都写着4 个大字:不是领导。



七律•贺新乡诗词学会成立二十年

卫水汤汤润雅章,诗坛廿载溢清香。 笔耕牧野春华绽,情系太行韵脉长。 前辈传薪挥健笔,新贤续火著华章 初心不改吟风远,盛世新乡美名扬。

七绝•观《沉默的荣耀》有感

(-)台岛阴霾比海深, 铅封解禁恸人心。 军情谍战多风雨, 沉默多年自灼金。

他乡异客断忠魂。 风云台海人心在, 花束丰碑举世尊。

 (\Box) 历史还原影视真, 丹心碧血照前人。 沧桑正道多艰险, 风骨巍然感国民。

(四) 石韬海略山辉耀, 枫叶朱红还似君。 宝岛当年头断处, 曦霆过后尚乌云。

(三)

一去不回成大义,

■版权声明 除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。